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Προβληµατική 
Τα ∆υναµικά Συστήµατα Γεωµετρίας (∆ΣΓ) αποτελούν περιβάλλοντα λογισµικού τα 
οποία δεν περιορίζονται στο να υποστηρίξουν απλά µια εναλλακτική διδασκαλία µε 
τη χρήση υπολογιστή, αλλά υποστηρίζουν την ανάπτυξη µιας διερευνητικής και 
δυναµικής προσέγγισης στη διδασκαλία και τη µάθηση της Γεωµετρίας στηριγµένη 
στις σύγχρονες κοινωνικές και εποικοδοµιστικές προσεγγίσεις (von Glasersfeld, 
1987;Vygotsky, 1978). Τα προγράµµατα αυτά διαθέτουν ισχυρά πλεονεκτήµατα σε 
σύγκριση µε άλλα προγράµµατα διδασκαλίας της Γεωµετρίας, όπως: α) υψηλή 
αλληλεπίδραση, β) άµεση, δυναµική διαχείριση γεωµετρικών αντικειµένων: ο 
δυναµικός χαρακτήρας των ∆ΣΓ αφορά στη δυνατότητα εµφάνισης στην οθόνη του 
υπολογιστή µιας απειρίας ψηφιακών γραφικών αναπαραστάσεων µιας γεωµετρικής 
κατασκευής που δηµιουργείται από το συνδυασµό απλών στοιχειωδών κατασκευών 
που υπάρχουν στο περιβάλλον διεπαφής (interface) του µικρόκοσµου. Η απειρία 
αυτών των σχηµάτων αποτελεί µια κλάση ισοδυναµίας σχηµάτων τα οποία έχουν 
ορισµένες κοινές ιδιότητες. Κάθε σχήµα είναι άµεσα διαχειρίσιµο από το µαθητή µε 
χρήση του "συρσίµατος" (dragging), το οποίο είναι διαθέσιµο από το πρόγραµµα. 
(Laborde, 1990). γ) οι ενέργειες του µαθητή συνοδεύονται στην πλειοψηφία τους από 
γραφική αλλά και αριθµητική ανατροφοδότηση προσφέροντας έτσι στο µαθητή 
δυνατότητες αυτοδιόρθωσης (Sutherland, 1995; Mariotti, 1995), δ) δυνατότητες 
επίλυσης ποικιλίας γεωµετρικών προβληµάτων που αφορούν µεγάλο εύρος εννοιών 
της Ευκλείδιας Γεωµετρίας. ε) καταγραφής βήµα προς βήµα του ιστορικού των 
ενεργειών του χρήστη διαθέτοντας έτσι σαφείς και πλούσιες πηγές δεδοµένων για το 
δάσκαλο, το µαθητή αλλά και τον ερευνητή, προκειµένου να βγάλουν συµπεράσµατα 
για τη διαδικασία της µάθησης η οποία πιθανό συντελέστηκε (Mariotti & Bussi, 1998). 
ζ) υποστήριξη της διεπιστηµονικής προσέγγισης στη µάθηση της Γεωµετρίας (Noss & 
Hoyles, 1996). η) ποιοτικής προσέγγισης γεωµετρικών εννοιών, θ) µπορούν να 
εξελίσσονται παράλληλα µε το χρήστη µέσα από τη δηµιουργία νέων λειτουργιών 
(µακροκατασκευών). Ετσι  το περιβάλλον εµπλουτίζεται κάθε φορά µε νέα εργαλεία 
τα οποία κατασκευάζονται από το χρήστη (δάσκαλο ή/και µαθητή), ι) επιτρέπουν στο 
δάσκαλο να αποφασίσει την κατάλληλη διάταξη των περιεχοµένων, έτσι ώστε να 
εµφανίζονται µόνο τα σχετικά µε την εκάστοτε εφαρµογή εργαλεία . 
 
Βασικοί τύποι ∆ραστηριοτήτων που µπορούν να πραγµατοποιηθούν 
σε ∆ΣΓ 
 



Πέντε βασικοί τύποι δραστηριοτήτων που µπορούν να σχεδιαστούν και να 
πραγµατοποιηθούν µε τη βοήθεια των λειτουργιών των ∆ΣΓ παρατίθενται παρακάτω 
(Κορδάκη, 2004): 
1α.  ∆ιατύπωσης εικασίας µε βάση την µεταβαλλόµενη εικόνα.  
1β.  ∆ιατύπωσης εικασίας µε βάση τα µεταβαλλόµενα αριθµητικά δεδοµένα  
2α.  Επαλήθευσης εικασίας µε βάση την µεταβαλλόµενη εικόνα.  
2β.  Επαλήθευσης εικασίας µε βάση τα µεταβαλλόµενα αριθµητικά δεδοµένα.  
3. Επαλήθευσης σχέσης µε βάση τα µεταβαλλόµενα αριθµητικά δεδοµένα σε 

συνδυασµό µε την µεταβαλλόµενη εικόνα. 
4. Μαύρο κουτί: αιτιολόγηση του τι συµβαίνει σε µια γεωµετρική κατασκευή.  
5. Πολλαπλών επιλύσεων.  
 
Οι παραπάνω άξονες θα αποτελέσουν το πλαίσιο των εργασιών και της συζήτησης 
στη συνεδρία εργασίας. 
 
Κοινό στο οποίο απευθύνεται η συνεδρία: Ερευνητές στο χώρο της ∆ιδακτικής των 
Μαθηµατικών, Εκπαιδευτικοί Πρωτοβάθµιας και ∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης 
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